
NOTE DE LECTURĂ IV. 
" DESPRE POROLISSUM INTR-0 
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' 

NICOI.AE GUDEA 

În revista de istorie Acta Musei Porolissensis (XXII 1998, 445-560) Liviu şi 
Ioana Botezan au publicat din corespondenţa lui Ioan Maniu (avocat în Şimleul 
Silvaniei, tatăl lui Iuliu Maniu) cu Ioan Micu-Moldovan, canonic în capitlul metro
politan de la Blaj. Scrisorile lui Ioan Maniu datează între 1860-1894. Între foarte 
multele evenimente şi fapte politice (naţionale, bisericeşti, culturale, administrative şi 
familiale) s-au "strecurat" două informaţii arheologice foarte importante. Extrase din 
contexul epistolar ele capătă o importanţă deosebită. Autorii corespondenţei le-au 
subliniat (Botezan 1998, 476-479) dar nu le-au explicat. 

Să vedem textele aşa cum sună ele: 
p. 527-528, scrisoarea nr. XXXVII din 12 iulie 1869: "tu ca istoric .......... vei 

veni să vezi măcar cetatea de la Moigrad potiu zice, cu sigurătate, ca a doua şi cea mai 
importantă după Sarmizeghetuza. Amfiteatrul este colosal, monumintele, banii şi 

sculele aflate acolo te pun în uimire şi te prinde supărarea cum de istoricii patriei aşia 
de puţin memorează despre această cetate, precum şi despre drumul cel minunat de 
duce la ea, care şi astăzi se vede. E norocire că un ungur din apropierea acestei cetăţi, 
iubitoriu de ştiinţă, a făcut multe colepţiuni de mare preţiu pentru istorie. E un om 
învăţat foarte. Mi-a promis că r.d. Cipariu nu vine odată aici ca să le vadă toate la faţa 
locului. Mi-a spus ca să mă interpun şi să-l rog pe d. Cipariu ca să vină să viziteze 
locurile acestea, căci va fi satisfăcut... .... " 

p. 543, scrisoarea nr. LI din 20.04.1877: " ......... Cugetat-am şi aceea că doară-
ţi vei lua puţinel timp în vacaţiune să vini până la noi, ca să facem mult dorita excursiune 
la Porolissum - numit la noi cetatea de la Moigrad - care se află în apropierea Zălaului. 
Într-adevăr că ar merita atenţiunea arheologilor noştri, precum şi a istoricilor, pentru 
aceea că aceea cetate a fost imensă de mare şi mulţimea de relique de s-au aflat acolo 
şi se mai află până în ziua de astăzi, sunt admirate de toţi şi cu atât mai vârtos de noi 
românii. Piatra de la frontispiciul amfiteatrului se află la Zalău, la un iubitoriu de 
antichităţi şi se poate ceti tot ce e scris pre ea. Tot la acest om, precum şi la curtea 
contelui Andrassy de la Gârceiu-Gărcsăn (nu departe de Zălau) se află atâtea scule 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



162 NICOLAE GUDEA 

preţioase şi sculpturi, cât trebui omului zile întregi să le vadă toate şi să studieze. De 
la cetate duce drumul cătră apus tot spre spinarea (culmea) Mezeşului până către 
Urbea Mare. Tot la o mie de paşi se află ruinele vigilei (Orhâz), trecătoarea peste 
Mezeş. Atunci nu a fost decât unde e cetatea, căci acolo se curmă Mezeşul printr-o 
văliţă. Numai acel pas a trebuit dară apărat. De la această cetate spre apus, în depărtare 
de cinci ore bune, în poala Mezeşului, a fost altă cetate - vei şti şi tu de ea - cea de la 
Buciumi (Vanneză), dară nu aşia polemică ca cea de la Moigrad. În direpţiunea 
Buciumiului încă este un pas trecătoriu, crediu că pentru aceea au edificat acolo, căci 
pre aici poate trece inimicii dein părţile dincoace de Mezeşiu. La această cetate aflându
se anii trecuţi una tăbliţă ca palma de lată, scrisă, o am fost dat în 1868 în Gherla lui 
Visarion Roman să o ducă la Sibiu pentru arhivul Asociaţiunii. Fii bun şi umblă după 
ea, descifrază-mi-o şi-mi spune ce e scris pre ea. Întreabă-l pre Roman că cui i-a dat-o 
şi unde e aşezată acea tăbliţă. Mi se pare că te-am mai fost rogat în această privinţă. 
Înţeleg că ocazionalmente, să-mi împlineşti această rogare". 

Informaţiile acestea se aşează bine între altele despre Moigrad fie ale 
"arheologilor" germani, austrieci şi unguri (cf. Gudea 1989, 33, notele 72-73), fie ale 
preoţimii greco-catolice care după reorganizarea bisericească din 1853 (înfiinţarea 
episcopiei române unite de Gherla) a început acţiuni de alcătuire a unui muzeu naţional 
la Blaj şi a unei arhive a Astrei. R. Ardevan a identificat nu demult (Ardevan 1977, 
135-138) nişte note de şematism ale protopopului greco-catolic IosifVaida din Brebi. 
Se părea că este prima menţionare românească despre Porolissum. Şi a rămas. Datele 
oferite de Ioan Maniu sunt mai târzii cu cca. 10 respectiv cu aproape 20 de ani. Dar 
sunt cu atât mai importante cu cât vin de la o persoană care nu era istoric. 

Iată ce reiese din scrisoarea din 1869: a. amfiteatru colosal; monumente; c. bani; 
d. scule; e. drumul cel minunat; f. un ungur colecţionar (nenominalizat) care are o 
colecţie "de mare preţiu"; g. lipsa de interes a "istoricilor patriei" pentru Porolissum. 

Să adăugăm ce reiese din scrisoarea din anul 1877: a. inscripţie de la amfiteatru, 
în bună stare, aflătoare la Zalău la un "iubitoriu de antichităţi"; tot la acesta se află 
numeroase scule preţioase şi sculpturi; c. la contele Andrâssy de la Gârceiu se află de 
asemenea "atâtea scule preţioase şi sculpturi" cât trebuie omului zile întregi ca să le 
vadă; d. cetate "imensă de mare"; e. drumul care duce de la Porolissum spre "poarta 
Meseşului"; f. cetatea de la Buciumi (castrul) nu "aşia polemică ca cea de la Moigrad"; 
g. cetatea de la Buciumi a fost construită pentru că "în direpţiunea Buciumului încă 
este un pas trecătoriu"; h. la Buciumi s-a găsit "o tablă lată, scrisă" pe care autorul a 
trimis-o la Gherla lui Visarion Roman pentru arhiva Asociaţiunii (Astra) de la Sibiu". 
Nu se ştie nimic despre această piesă. 

Nu ştim exact cine a fost acel "ungur ... iubitoriu de ştiinţă" ... care a făcut "multe 
colepţiuni". Este interesant că I. Maniu - care un timp a fost mutat ca funcţionar la 
Zalău - nu îi aminteşte numele. Presupunem, însă, că este vorba de Szikszay Lajos 
subprefect (vicecomite) al judeţului. Colecţia acestuia a fost donată de proprietar 
judeţului, cu ocazia serbărilor "milenare" ( 1906) sau, respectiv cu ocazia înfiinţării 
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Asociaţiei Muzeistice a Judeţului Sălaj= Szilagymegyei Muzeum Egylet Zilahon), a 
fost instalată în clădirea prefecturii în patru vitrine (Wagner 1980, 672-673). Obiectele 
erau detenninate şi etichetate (Ghergariu 1978, p. 390) (documente, monede, ceramică, 
bronzuri, monumente din piatră, exponate paleontologice). În această expoziţie se 
află şi inscripţia din amfiteatru. Expoziţia a funcţionat până în tulburatul an 1918, 
când, în bună parte, a fost jefuită. 

PRESCURTĂRI ŞI BIBLIOGRAFIE 

Ardevan 1977 

Botezan 1998 

Ghergariu 1978 

Gudea 1989 

Wagner 1980 

Radu Ardevan, Vestigii arheologice sălăjene semnalate la 
1859, Acta MP. 1, 1977, 135-138 
Liviu Botezan-Ioana Botezan, Corespondenţa lui Ioan Maniu 
cu Ioan Micu Moldovan, Acta MP. 22, 1998, 445-559 
Leontin Ghergariu, Preocupări muzeale în Sălaj, Acta MP. 
2, 1978, 389-392 
Nicolae Gudea, Porolissum. Un complex daco-roman la 
marginea de nord a Imperiului Roman.I. Cercetări şi 
descoperiri arheologice până în anul 1977, Zalău 1989 (Acta 
MP. 13, 1989) 
Ernest Wagner, Preocupări de arheologie în judeţul Sălaj 
oglindite în documente din anii 1870-1950, Acta MP. 4, 
1980, 665-703 

MUSEUM NOTES. IV. POROLISSUM IN LETTERS FROM THE 
19™ CENTURY 
(Summary) 

In some letters of a leader of the Romanian N ational movement in Transylvania 
(Ioan Maniu) sent to a great personality of the cultural and scientific life from 
Transylvania to, in Blaj (the canon Ioan Micu Moldovan) ther is some interesting, 
important and unpublished inforrnations about the Roman settlements from Moigrad 
(Porolissum) and Buciumi (both in the Salaj county). The letters date back to 1860-
1894. 

The letters give detailed inforrnation about the strategical position of the settle
ments, about the Roman roads in the neighbourhood, and also about the resuit of 
surface discoveries: pottery, stamped tiles, coins, inscriptions even a military diploma 
from Buciumi. 

Mention is made also about two important private collections from Sălaj county 
belonging to vice comes Szikszai Lajos from Zălau and count Dominic Andrassy 
from the village Gârceiu. 
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